

“三免三惠”开展 重点疾病免费筛查

健康定海

本报讯（记者 倪妮 通讯员 赵展锋）自去年启动“三免三惠”健康行动以来，定海全面优化城乡居民健康体检制度，做实做优各项医疗健康服务措施，推动卫生服务更加普惠共享，不断提升群众健康水平。

在昌国街道社区卫生服务中心日前举行的“慢阻肺”免费筛查活动现场，医生有序为村民检查肺功能健康状况。在问卷调查过程中，郑大伯因长期吸烟等不良生活习惯被列为“慢阻肺”高危人群。医生在检查中发现其肺功能有异常情况，当即帮他预约了定海区中心医院呼吸科专家进行全面检查，

并提醒郑大伯戒烟的重要性。“多亏了这样的免费政策，让我及时发现身体问题。”郑大伯说。

据介绍，“慢阻肺”免费筛查是“三免三惠”中“三免”的重点人群免费重点疾病筛查其中一项。“三免”主要包括参保城乡居民免费健康体检、重点人群免费接种流感疫苗以及重点人群免费重点疾病筛查。具体包括实行城乡无差别的免费健康体检制度，参保城乡65周岁以上老年人和中小學生体检周期为每年一次，其他人则为两年一次；为70周岁以上的本省户籍居民提供一次流感疫苗免费接种服务；为50周岁至74周岁的本省户籍居民提供5年一次结直肠癌筛查；为65周岁至74周岁居民医保参保人员中的慢性阻塞性肺疾病目标人群提供5年一次免费肺

功能检查；为定海区户籍65周岁及以上低保、低保边缘、特困人员等困难群体提供白内障免费筛查；为定海区户籍35周岁至64周岁参加城乡医保的妇女群众提供宫颈癌免费筛查和乳腺癌免费筛查；为适龄儿童提供窝沟封闭项目。而“三惠”包含惠享家庭医生贴心服务、惠享县域优质医疗服务、惠享数字化健康新服务，着力提升城乡居民的健康获得感。

去年，全区完成22310例结直肠癌筛查和910例肺功能检查，为70周岁以上老年人免费接种流感疫苗7460余人，全区共完成参保城乡居民健康体检66525人，其中学生体检24855人，完成白内障筛查17例（定海区中心医院手术14例），全区22家有二年级段学生的小学均委托通过口腔医院定海分

院进行窝沟封闭。“三惠”健康行动启动后，家庭医生结合城乡居民健康体检、家庭医生签约服务等，免费为居民测血压、血糖、血脂，并对查出的异常人群进行随访管理，建立个人健康档案。同时，还通过居家健康监测设备等数字化应用，为签约的城乡居民提供动态健康监测、健康咨询等服务，且为行动不便的高龄或失能老人、康复期病人和老年患者等提供家庭病床、上门巡诊等居家医疗服务。

我区将持续提升健康体检与疾病筛查质量、拓宽家庭医生签约服务内涵、强化县域优质医疗资源供给，做实做优各项医疗服务措施，同时做好“三免三惠”宣传工作，提升群众知晓率与参与度，从而不断提升群众的健康水平。

共建有你 共富有你 共享有你

◀上接第1版

党建联建“共建有你”

走进环南街道的海洲新天地小区，映入眼帘的就是“永远跟党走”立牌，触手可及的都是党员商铺、党员责任区、和谐先锋号等浓厚的党建氛围。“我们住在这个小区感到很舒心，党员带头，全民参与，邻里互助，大家就像一家人。”年近80岁的乐老伯高兴地说，海洲新天地小区能有如今的面貌得益于小区党建引领的机制优势，党员居民深刻感受到只有织好“党建”这张网，串好基层治理“千条线”，才能管好小区“万事”。

海洲新天地小区地处城区繁华地段，共有住户202户、商业店铺97家，属于商、住一体的半开放式小区。辖区餐饮、超市等业态丰富，商户、居民和物业之间的“三角问题”较为突出。自成立全市首个“红色物业联盟”以来，该小区构建起了“共融共促”的党建统领小区自治新体系，并在提档升级为“红色物业”党建联建机制后，创新推出民主议事“七步法”，把周边的机关单位、辖区企业凝聚起来，让党员居民办事、服务更便捷高效。

“一花独放不是春，百花齐放春满园。以党建联建为纽带，盐仓街道深入践行‘有你定好·锋行盐仓’党建品牌，通过‘村村共建’‘村企共建’‘单位共建’形式，联合市农业农村局、新螺头村和舟山市7412工厂等12家单位党组织共同建立乡村振兴党建联建机制，定期举行党建联席会议，协调解决美丽乡村建设中的难点堵点问题，推动党建共建、文化交流、产业融合、治理协同、人才共育，有效议定结对帮扶9对，谋定联合发展项目13个。”

从“单打独斗”到“握指成拳”，从“握指成拳”到“十指交互”。近年来，我区还立足“资源共享、优势互补”，深层次、系统性、规范化推进党建联建机制，区—镇（街道）—村（社区）三级联动，依托“村村共建”“村企联建”“结对帮建”等形式，打破地域限制、行业藩篱，探索“企业+项目”“产业+村集体经济”等组团模式，打造了黄沙乡村振兴党建联建、环南“小岛

伙伴”党建联建等一批富有港城特色的党建联建样板，搭建起信息资源、资金技术、项目市场等共享平台，推动党组织争先创优、党员实干担当，汇聚起海岛乡村产业振兴的红色动能。

党建赋能“共享有你”

在昌国街道芙蓉洲路，有一处集能量补给、书香浸润、深度休憩、直播运维等8大服务功能于一体的暖“新”驿站，这是定海区新业态新就业群体党群服务中心昌国驿站。驿站成立以来，昌国街道针对辖区新就业群体较为聚集的特点，通过“古城红韵”党建品牌构建党建联建机制，举办各类暖“新”助“新”活动，服务帮助新就业群体，引导新就业群体积极参与基层治理，实现“双向奔赴”。

如何在有限的社会公共资源下，激活更大的服务效能？近年来，我区紧扣民生所盼所需，在党建统领下，以项目为抓手，在城市建设中加强对公共空间的系统规划与布局，推进对既有空间的有机更新与功能提升，打造出了更多可赏可憩、贴心贴心的高品质公共空间。

“我们聚焦新业态新就业群体、流动党员等‘他乡人’群体，依托镇（街道）、村（社区）党群服务中心等实体载体，精心打造46个暖心服务驿站，构建涵盖就业咨询、婚恋交友、维权帮扶、子女就学等12个大项、34个小项的全周期成长服务体系。”区委组织部相关负责人说，政府在提供丰富服务的同时，也鼓励这些“他乡客”发挥自身所长，加入城市治理、海岛服务等队伍，担任“街巷管家”、兼职网格员等，做海岛城市的建设者、基层治理的参与者、暖心服务的发动者，推动形成“以服务换服务”的循环体系，着力构建“主客共享”的“暖心城市”。

多年来，我区还坚持以党建引领推进民生实事，聚焦“一老一小”群体，推进“e定好养”智慧养老体系建设，投运5家幸福食堂；关注偏远村居民生需求，创新开展“暖番”行动，服务群众3万余人次，解决困难诉求超1.8万个，让广大群众实实在在共享美好生活。

共同富裕定有你

社会服务小哥 小哥反哺社会

新就业群体成基层治理“合伙人”

本报讯（记者 尹倩倩 王胜 通讯员 陈春 夏艳莉 文/摄）今年以来，昌国街道立足群体特征和社区基层治理实际，通过打造暖心服务体系，搭建“小哥”参与社会治理平台，让新就业群体变成“熟人面孔”，实现“社会服务小哥、小哥反哺社会”的双向奔赴。

近日，定海区新业态新就业群体党群服务中心尤为热闹，新就业群体的小哥们、少数民族居民、辖区民警等开展了四人竹排、车轮滚滚、拔河等互动游戏中，通过团队协作，加强沟通了解，增进彼此感情。这是昌国街道“‘新’星携手迎亚运 暖‘新’陪你过端午”活动的一处缩影，而类似的活动每逢节假日都举行。“党群服务中心启用后，我们渴了有热水喝，饿了有地方热饭，如今还能参加活动。”外卖小哥岳山说，党群服务中心就像他们的第二个“家”，让他们与社区的距离更近了。

位于昌国街道的芙蓉洲路是城区较繁华的一条商业街，商圈内共有各类商家300余家，成了“外卖小哥”等新就业群体的聚集地。如何凝聚和发挥“新兴”力量？昌国街道在举行各类活动的同时，将小哥们纳入基层治理“合伙人”，努力探索“社区需要，小哥报到”制度，依托“暖‘新’驿站”阵地，开展“问题发现随



手拍”等行动，引导新就业群体参与城市基层治理，争当文明实践示范员、食品安全监督员、市域治理网格员和居民服务代办员。“今年我们开展了20多场服务活动，参与人次达到3000多人次。”昌国街道党工委委员潘璐告诉记者，举行各类活动的目的就是将他们团结起来、组织起

来，让他们成为社会治理的重要力量。

日常，小哥们依托工作流动性强、接触面广、信息量大等职业特点，积极将工作中遇到的突发事件和发现的环境、安全等问题，以随手拍的形式发送至社区网格员群，亦或是定暖新小程序，由社区工作人员及时接单、高效处理、及时反馈，从而有效助力基层社会治理。“他我们也建立了小哥议事会，每月都常态化举行，小哥们会提前收集问题告诉我们，实现了双向奔赴。下一步，街道还将积极搭建平台，增加与新就业群体的互动和‘黏性’，让他们更多地参与到各类社会治理活动中来。”潘璐说。

来，让他们成为社会治理的重要力量。日常，小哥们依托工作流动性强、接触面广、信息量大等职业特点，积极将工作中遇到的突发事件和发现的环境、安全等问题，以随手拍的形式发送至社区网格员群，亦或是定暖新小程序，由社区工作人员及时接单、高效处理、及时反馈，从而有效助力基层社会治理。“他我们也建立了小哥议事会，每月都常态化举行，小哥们会提前收集问题告诉我们，实现了双向奔赴。下一步，街道还将积极搭建平台，增加与新就业群体的互动和‘黏性’，让他们更多地参与到各类社会治理活动中来。”潘璐说。

橄榄绿舟嵛小学国防班 首批学员毕业

本报讯（记者 张艇 通讯员 何静）为期一年的橄榄绿舟嵛小学国防班课程于近日全部结束，第一期所有学员顺利结业。来自市退役军人服务中心、区委宣传部、区退役军人事务局、区关工委、团区委的代表们还为10名优秀学员颁发了优秀学员证书。

据悉，橄榄绿舟嵛小学国防

班是“千岛老兵”志愿服务项目的一部分，由定海区橄榄绿志愿服务社组织退役军人进校园，开展国防教学活动，向学生传递国家、民族、军队等概念，培养学生的爱国主义精神、安全意识及社会责任感。截至目前，该服务社已组织了10余名退役军人服务了300余名学生，开展了50余场次活动，取得了较好的效果。

铁腕整治安全隐患 全力落实安全责任

持续树牢安全红线意识 推动安全生产责任落实



浙江省应急管理宣传教育中心

广泛开展教育培训 严格落实持证上岗

严格落实先培训后上岗和持证上岗制度



浙江省应急管理宣传教育中心

激活乡村“共富基因”

□朱季

东海百里文廊全线贯通后，在这条精心打造的文廊上，8个镇街的古迹、非遗、集市等纷纷亮相，组成了一幅100.5公里长的美丽画卷。

在乡村振兴推进过程中，因发展条件差异大，农村地区发展不协调、不均衡问题成为各地通病，定海也难以避免。如何破解这一难题，真正实现村村增收，共同富裕上一个不掉队？建设东海百里文廊，就是破题的答案。

定海打破各镇街界限，突破单打独斗、势单力薄的瓶颈制约，串点连线打造东海百里文廊，将沿线所有农文旅资源融合在一起，在产业、文化、服务等方面抱团发展，实现连片振兴。定海还通过农文旅结合，建设乡村市集，做活“地摊经济”等举措，让沿线周边老百姓参与其中，使他们的“钱袋

子”越来越鼓，让烟火气越来越浓。

走好和美共富的乡村振兴之路，仍需持续激活乡村“共富基因”。要抓好产业发展，综合地方经济、文化、生态等资源禀赋，充分挖掘和拓展乡村产业新功能，因地制宜打造共富工坊，推动产业发展由“输血式”向“造血式”转变；要盘活人才资源，抓好家庭农场经营者、农民专业合作社带头人培育，通过制定人才、财税等优惠政策，营造良好的创业环境；要完善基础设施，结合人居环境整治、农村生活垃圾治理等工作，让乡村“看得见山、看得见水”，同步加强设施建设，提升公共服务水平，提高村民宜居指数。

昌国时评